

## 扮裝者如何面對伴侶（扮裝者的伴侶：配偶、愛人與重要他人）

文藝復興跨性別協會 1990年4月發表  
(The Renaissance Transgender Association, Inc.)

金宜蓁 譯

無論是男、是女、是異性戀還是同性戀，扮裝者想要找個愛侶時，最擔心的就是會因為扮裝的嗜好而被對方拒絕，因此許多扮裝者就會想要隱瞞自己的嗜好。有的扮裝者認為結了婚或是有了穩定的情感關係後，自己就不會再想扮裝了；但事實不然，大多數扮裝者有了伴侶後依然喜歡扮裝。隨著親密關係持續發展，扮裝者也不斷面臨著兩難的局面：到底該不該讓伴侶知道自己的扮裝嗜好呢？一方面覺得對伴侶應該開誠布公，所以似乎該說出來，但是再想想，搞不好伴侶知道之後就會吵著要分手，那可就慘了……到底該不該說呢？決定坦白的扮裝者可能會各種不同的反應，伴侶的反應從徹底拒絕到全盤接受都有，但是無論如何，親密關係都會有所改變。

〔伴侶會遇到的問題〕

扮裝者的伴侶要面對的根本問題就是對「跨性別行為」的迷思，大致說來會有以下四個方面的問題：

（一）伴侶得一併承擔文化汙名：扮裝者所遭受到的待遇其實是不太合理的

現今我們的社會可以接受女性穿各式各樣的衣服，女人可以隨意地按照心情及需要來穿著打扮，既可以穿性感路線的緊身衣，也可以穿功能取向的牛仔褲、運動衫，但是男人就沒有這種福氣了。一般而言，男人的服裝都偏向保守，男人若是穿得豔麗就會讓人聯想到同性戀或浪蕩子；而男人一旦穿了女性的服裝，就會被人當作是同性戀、性變態，換句話說就是失去了吸引力。而女性要穿男性的服裝，只要不是穿得太過陽剛，就不必經歷這一連串的過程，也就是說，女性扮裝者相比之下比較不必承擔文化的汙名。

扮裝者的伴侶會擔心這樣的行為萬一被發現，可能會引起社會大眾的敵意行為。這樣的想法並不是空穴來風，公司很可能會開除有扮裝行為的員工，政府機關尤其如此。扮裝者的伴侶也不敢向其他人透露自己的恐懼與焦慮，因為很可能

會被嘲笑、甚至被排擠，如此一來，扮裝者的伴侶當然會覺得孤立無援。我們可能會以為同性戀比較能夠接受伴侶的扮裝行為，但其實不然，因為同性戀者特別擔心這樣的行為會強化社會對同性戀的刻板印象（男同志都是娘娘腔、女同志都是男人婆），扮裝同志的伴侶同樣也得擔心社會大眾的攻擊。

## （二）伴侶可能會覺得自尊心受損：你「有問題」，大該是我的錯吧！？

有些伴侶是很缺乏自信心的：「我到底哪裡做錯了？」「他／她怎麼可以這樣對我？」「我哪裡不對了？」會這樣想的人可能原本就有些自卑，他們會把伴侶扮裝的「罪惡」轉移到自己身上，認為是自己的錯。西方的女性二千年來都是處於不平等的位置，女人一向被認為「太過脆弱」、「不夠聰明」，所以許多事情都做不了；我們現在當然都知道這種說法不對，但是主流文化依然將女人塑造成次等生物，使得很多女人都失去了自信心。許多異性戀太太完全無法接受先生的扮裝行為，她會轉而認為是自己的錯，認為自己不是個好女人，不是個好太太，也不是好情人；她也會感受到威脅，覺得自己得跟丈夫所扮演的的女性競爭，若是她的丈夫辦女人扮得很美，那這種競爭的威脅就更顯著了。另一方面，雖然陽剛女人比陰柔男人能被社會接受，但是一個異性戀男人如果有個扮裝太太也同樣會懷疑自己是不是有問題，也會隱隱地跟妻子所扮演的男人競爭。

而在同性戀伴侶關係中，扮裝則會產生另一種效應，因為同性戀者所喜愛的正是同性的身體形象，扮裝同志的伴侶所感受就會很複雜，一方面可能是不太喜歡伴侶的異性扮相，一方面也會隱約覺得自己可能也會被扮裝伴侶排斥。如果扮裝同志的伴侶原本就因為自己的性傾向而自信心不足，那伴侶的扮裝嗜好可能會讓他更不好受。

## （三）扮裝者的伴侶會開始質疑自己的性傾向—我到底是異性戀還是同性戀？

扮裝者的伴侶剛開始可能會質疑對方的性傾向，異性戀扮裝者的女伴常會懷疑自己的扮裝伴侶是變性人、是雜交的同性戀，甚至是精神異常的性變態，這些偏見大都是從「驚魂記」、「殺人犯」(Homicidal)及「叫我如何對待妳」(No Way To Treat a Lady)這些電影、文學中得來的刻板印象，而這些作品中的扮裝者不是殺人犯就是變態；大眾傳播媒體中對變性及其他情慾取向的想像少數是有幾分道理，但大多數都是不正確的觀念。扮裝同志的伴侶通常也無法接受他的扮裝行為，一方面是因為他們並不喜歡異性，另一方面也可能是他們已經受夠了同志所背負的刻板印象（男同志都是娘娘腔、女同志都是男人婆），因此不願意接受愛人同志的跨性別扮裝。

但是話又說回來，扮裝者的伴侶面對著自己身邊那個（至少有時候）喜歡扮

演異性的愛人，會作何感想呢？他們早晚會開始質疑自己的性傾向。由於許多男性的扮裝行為跟情慾息息相關，所以許多扮裝男都喜歡在做愛時扮裝，而他們的女伴就會開始想自己搞不好是女同性戀也說不定；而扮裝同志的伴侶則會憂慮著扮裝者的性傾向：她／他會不會愛上異性戀男／女人而離開我？無論是哪種情況，在情愛關係中質疑彼此的性傾向都會引起不必要的緊張。

#### （四）伴侶會覺得親密關係變得疏離

扮裝者可能認為他們的行為並沒有妨礙到別人，對他們的伴侶而言，這個觀點倒是有些自私，因為他們有時候可能太過投入扮裝活動，將大量的時間、精力甚至金錢都投資在扮裝上，因而忽略了情感關係及其他社交，這樣會使伴侶覺得自己被忽略，簡直像個局外人，這樣當然會使親密關係出現裂痕。

我們之前也有提過，有些扮裝者喜歡扮裝做愛，而伴侶要是不喜歡的話，情感可能會變得疏離，親密關係中情感疏離之後，許多問題就會慢慢出現了。

#### 〔伴侶的反應〕

伴侶的反應大致可分成以下幾種：

##### （1）完全接受

有部份伴侶可完全接受扮裝者的行為，這可能是為扮裝有較清楚的認識，也可能是因為他們覺得每個人都有權利做自己，旁人不該指責他們。曾有位伴侶表示，他們的扮裝伴侶的迷人之處可能正是來自他們扮裝的特質；這位伴侶也表示自己不會受限於男性該陽剛、女性該陰柔的傳統觀念。也有些少數案例是異性戀伴侶突破了傳統的性別角色扮演，由男性當家庭主夫、女性出外賺錢養家，甚至男性會完全扮成女人。有些男同性戀關係中，扮裝者會公開地扮演「妻子」的角色，兩人看起來簡直就像一對異性戀伴侶；另一方面，女同性戀中的扮裝者也可能在公開場合扮演「丈夫」的角色。

##### （2）完全排斥

相對的，有些伴侶完全不能接受他們扮裝，會很硬性地禁止他們繼續扮裝，這樣下去就可能以分手收場，甚至有的人會將自己伴侶的扮裝喜好公諸於世。有的伴侶會說：「如果你真的愛我，你就會為我戒掉扮裝了」。但是根據文獻記載，扮裝者其實沒辦法抗拒扮裝的吸引力，伴侶的排斥最後很可能就是讓關係終結。

### (3) 有條件地接受

有些伴侶對扮裝沒有太激烈的反應，他們認為扮裝雖然奇特，但是只要處理得好，也不是什麼壞事。不過若扮裝者希望這類伴侶能進一步參與扮裝活動，他們就不太願意了；他們可能只是拒絕參與扮裝活動，但是這樣會讓扮裝者認為他們其實是排斥自己。稍微可以接受的伴侶如能夠更深入了解扮裝，他們漸漸地就可以完全接受了，之後可能也跟著一起享受扮裝的樂趣。不過要注意的是，即使雙方都能愉快扮裝，伴侶的其他需求可也不能忽視，比較常見的問題是，扮裝者沒注意到他的伴侶可能不像他那麼熱中扮裝，伴侶可能會需要更多的時間、空間跟家人聚聚、跟鄰居聊聊，這時候他們可能需要做些調適。

### (4) 有點排斥

有些人會被伴侶的扮裝癖好搞得心煩意亂，但是又不想破壞親密關係，他們可能會說自己能理解你的扮裝需求，但是希望你不要在他家中或是在他面前扮裝，有的伴侶則是說：「你想扮裝就扮吧！不過要扮就不要讓我知道。」這樣的態度剛開始好像沒什麼不好，但若是沒有進一步去討論、解決問題，拖久了，兩人就會漸漸埋怨對方，不滿的情緒又會牽入其他問題裡，親密關係當然會受到破壞。在這種狀況下，若是雙方願意心平氣和地將問題攤出來談，原本有點排斥的伴侶也會逐漸了解到親密關係其實不會因為扮裝而改變，進而就能部份接受、甚至完全接受了。

#### 〔當親密關係碰上扮裝〕

##### 1.該何時告訴伴侶？該怎麼說？

一開始我們就提過，有些人因為怕被伴侶排斥，所以一直不敢說出自己的扮裝嗜好，不過，大部分有伴侶的扮裝者後來還是會直接或間接地讓伴侶知道（或是被伴侶發現），也就是說，遲早還是得面臨到這個問題。而研究顯示，伴侶被瞞得越久，就越難接受這個事實；因此，如果真的要進入親密關係，不如早點讓伴侶知道，至少在結婚前一定要說出來。要怎麼說呢？挑個好時機是很重要的，時機倒是沒有固定的挑法，如果你哪個時候覺得可以說，就把握住機會說吧！

說了之後，要密切觀察伴侶的反應，要知道他們很可能跟大多數人一樣會排斥扮裝者，所以重點是讓他們先深入了解扮裝行為，而不是一開始就強迫他們接受。記得要選在隱密的私人空間裡討論扮裝的事，並且要準備充裕的時間回答伴侶的問題，第一次若能溝通得好、談得清楚，之後的問題就容易解決了。

## 2. 扮裝者現身指南

### 禁忌

- 不要一下子丟給伴侶太多東西，要一點一點地說，中間還要停下來讓他們發問，如果他們嚇到了，就要趕緊停下來讓他們喘口氣，有時候配偶的反應會拖個好幾天、甚至幾個星期才會完全表現出來，這點要多加留意。
- 記得不要用負面的形容詞來描述扮裝，比方不要說扮裝是個「問題」，要知道，扮裝是一種個人特質，無論如何是不太會變的，因此沒有必要把扮裝描述的很糟糕，這樣不是會讓伴侶更難接受嗎？
- 不要直接扮裝現身，免得嚇到他們，你可以拿些扮裝的照片給他們看，他們可能就想親眼看看你的另一種風貌了，也就是說要讓他們開口要求你扮裝，這樣效果會比較好。
- 不要一開始就帶伴侶參加扮裝者成長團體的聚會，最好之前先讓他私下看過你扮裝的樣子；說不定你的伴侶根本完全不想看你扮裝，也不願意去參加什麼成長團體，如果你的伴侶是這樣的話，你可能也就得適度地妥協了。

### 建議

- 記得要準備一些文件資料給伴侶看（像你現在看的這份就很適合），注意：不要拿一些神話傳說或是休閒雜誌上的扮裝故事給他看。
- 可以讓專業的諮詢顧問來回答伴侶的問題，他們的說法會比較公正、比較有說服力。
- 可以讓伴侶加入扮裝者伴侶成長團體，他們在團體中可以認識相同處境的人，就會得到一些支援。
- 如果你的伴侶還算能夠接受的話，記得也要談清楚一些細節，比方說：他可以接受你在哪些場合扮裝，如果要在床上扮裝的話，你可以扮哪些角色，還有就是你們該不該告訴其他人，像孩子、家人、朋友等。

## 3. 祕笈大公開：

### 扮裝者要知道的絕招

- 記得要時常跟伴侶溝通，要讓對方知道你的需求和想法，當然同時也要關心對方的需要與感受。
- 記得要在公開的社交生活和私下的扮裝活動之間取一個平衡點，因為你的伴侶不見得會跟你一樣喜歡扮裝，他可能蠻需要社交生活的，你希望他能讓你盡興扮裝，當然你也該給他空間去做他喜歡的事。在性的方面，記得要盡量

以你「原本」的狀況跟伴侶互動，扮裝的狀態少一點會比較好。別忘了要常常對伴侶表達你的愛意與關懷。

伴侶要知道的絕招：

- 你要了解，他的扮裝行為是「治不好」的，無論是心裡治療或是藥物治療都沒有用，你的伴侶不只是「想要」扮裝，他是不由自主地是打從心底渴望著扮裝，這絕對不是因為你們相處的不好或是說你有什麼問題。
- 不要認為跟他扮裝做愛是什麼變態的事，只要雙方都玩得開心就好，性行為本來就可以有許多變化，扮裝只不過是其中一種罷了，說不定你了之後就會發現扮裝做愛非常刺激呢！話又說回來，如果你真的不喜歡扮裝就不要勉強，坦白告訴他吧！不過要注意，要讓他知道你只是不喜歡扮裝做愛，不是不喜歡跟他做愛。
- 你可以想想他扮裝的好處，很多人都表示他們的伴侶扮裝時會變得特別敏感、特別體貼。有些太太說他們的老公扮裝時就變得很喜歡做家事，會掃掃房子、煮煮東西，這不是挺好的嗎？
- 要記得跟他協調好扮裝的「規矩」，要先溝通好哪些狀況下可以扮裝，不要過度讓步，太委屈自己對你們的關係不見得好。
- 你可以考慮加入扮裝者伴侶成長團體，跟有相同處境的人一起分享討論問題，這樣會覺得好過多了，大家還可以相互交換跟伴侶協議的心得。許多扮裝者成長團體都有附設「伴侶組」，不過要注意的是，研究顯示最好、最有效的扮裝者伴侶組織都是單獨成立的，附屬在扮裝者團體下的伴侶組織相比之下沒有那麼好。

#### 4. 尋求專業的協助

許多成人其實不懂得如何談論感情問題，男性尤其如此；如果雙方都不知該怎麼面對扮裝的問題，倒是可以考慮尋求專家的協助。伴侶之間最常見的問題通常是缺乏溝通，雙方都不知道要如何說出自己的需求，而專業的治療師可以提供你們溝通的技巧，有助於改善關係。還有，治療師可以擔任協調者的角色，免得強勢的一方會強迫伴侶不准扮裝或是逼他接受自己扮裝。要記得，尋求諮詢絕不是要找專家來逼迫伴侶，目標應該是要達到雙贏的結果，溝通協調好、雙方滿意，當然就可以相親相愛下去囉！